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Secdo 14-3 Densidade e Pressao

(6/ Uma janela de escritério tem dimensdes 3,4 m por 2,1 m. Como
resultado da passagem de uma tempestade, a pressio do ar no exteri-
or cai para 0,96 atm, mas no interior ela permanece em 1,0 atm. Que
forca resulta dessa diferenca de pressdo e empurra a janela para fora?

#2)Trés liquidos imisciveis sdo derramados em um recipiente cilin-
drico. Os volumes e as densidades dos liquidos sdo: 0,50 L, 2,6 g/
cm?; 0,25 L, 1,0 g/em?®; 0,40 L, 0,80 g/cm’. Qual € a forga sobre o
fundo do recipiente devida a esses liquidos? Um litro = 1 L = 1000
cm®. (Ignore a contribui¢do devida a atmosfera.)

¢3/Encontre 0 aumento na presséo no fluido em uma seringa quando
uma enfermeira aplica uma forga de 42 N no pistom circular da se-
ringa, a qual tem um raio de 1,1 cm.

*4 Um recipiente hermético e parcialmente evacuado tem uma tam-
pa com uma superficie de drea igual a 77 m? e massa desprezivel.
Se a forca necesséria para remover a tampa é de 480 N e a pressdo
atmosférica é 1,0 X 10° Pa, qual é a pressdo do ar no interior do
recipiente antes de ele ser aberto?

*5 Um peixe mantém sua profundidade na dgua ajustando a quanti-
dade de ar em 0ssos porosos ou em bolsas de ar para tornar sua den-
sidade média igual a da 4gua. Suponha que com as bolsas de ar va-
zias um peixe tenha uma densidade de 1,08 g/cm®. Para que fracao
de seu volume o peixe deve inflar suas bolsas de ar para reduzir sua
densidade até o valor da densidade da dgua?

‘#6 Vocé infla os pneus de seu carro até 28 psi. Posteriormente, vocé
mede sua pressio sangiifnea, obtendo uma leitura de 120/80 em mm
Hg. Em paises com medidas métricas (ou seja, a maior parte do
mundo), essas pressoes sdo freqiientemente lidas em quilopascals
(kPa). Em quilopascals, quais s3o (a) a pressdo nos pneus de seu carro
e (b) sua pressdo sangiiinea?

*¢7 Em 1654 Otto von Guericke, inventor da bomba de ar, deu uma
demonstragio diante da nobreza do Sacro Império Romano na qual
duas equipes de oito cavalos ndo.poderiam separar duas calotas
hemisféricas de bronze unidas, se o interior da esfera oca formada
fosse evacuado. (a) Supondo que os hemisférios tém paredes finas
(e resistentes), de modo que R na Fig. 14-29 pode ser considerado
tanto como o raio interno quanto o raio externo da calota, mostre
que a forca F necessdria para separar os hemisférios tem médulo
F = mwR?Ap, onde Ap € a diferenca entre as pressdes no exterior e
no interior da esfera. (b) Tomando R como 30 c¢m, a pressdo no in-
terior como 0,10 atm e a pressdo no
exterior como 1,00 atm, encontre o
mddulo da forca que cada equipe de
cavalos deveria exercer para separar
os hemisférios. (c) Explique por que
uma tnica equipe poderia ter testa-
do o desafio se um dos hemisférios
estivesse preso firmemente a uma
parede resistente.

Fig. 14-29 Problema 7.

Se¢do 14-4 Fluidos em Repouso

8 A profundidade mdxima d,,, que um mergulhador pode descer
com um snorkel (tubo de respira¢@o bucal) € determinada pela den-
sidade da dgua e pelo fato de que os pulmdes humanos suportam
uma diferenca de pressdo méxima (entre o interior e o exl’terior da
cavidade tordcica) de 0,050 atm. Qual é a diferenca em d,,,, para dgua

pura e a 4gua do Mar Morto (a 4gua natural mais salgada no mundo,
com uma densidade de 1,5 X 10° kg/m*)?

(9'Calcule a diferenca hidrostatica entre a pressdo sangiiinea no cé-
rebro e no pé de uma pessoa que tem 1,83 m de altura. A densidade
do sangue é 1,06 X 10° kg/m®.

‘§Com uma profundidade de 10,9 km, a Fossa Desafiadora na re-
gido abissal das Marianas no oceano Pacifico é o lugar mais profun-
do dos oceanos. Em 1960, Donald Walsh e Jacques Piccard atingi-
ram a Fossa Desafiadora no batiscafo Trieste. Supondo que a 4gua do
mar tem uma densidade uniforme de 1024 kg/m?, calcule aproxima-
damente a pressao hidrostatica que o Trieste teve que suportar.

11 Alguns membros da tripulagdo tentam escapar de um submari-
no danificado a 100 m abaixo da superficie. Que forga deve ser apli-
cada a uma porta de saida de emergéncia de dimensoes 1,2 m por
0,60 m, para que seja aberta para fora nesta profundidade? Suponha
que a densidade da dgua do oceano é 1024 kg/m>.

12 Que pressdo manométrica uma maquina deve produzir para su-
N . . . .

gar verticalmente para cima uma lama de densidade igual a 1800
kg/m? por um tubo de 1,5 m de altura?

+130 tubo de pléstico na Fig. 14-30
tem uma 4rea de secdo transversal de
5,00 cm?. O tubo € preenchido com
dgua até que o braco menor (de com-
primento d = 0,800 m) esteja cheio.
Entdo, o braco menor é tampado e
mais dgua € gradualmente derrama-
da no braco longo. Se a tampa no
brago menor € disparada quando uma forca sobre ela excede 9,80 N,
que altura total da coluna de dgua no braco maior deixa a tampa na
iminéncia de ser disparada?

Fig. 14-30 Problemas 13 e 67.

*14 NaFig. 14-31, um tubo aberto, de
comprimento L = 1,8 m e drea de
secdo transversal A = 4,6 cm?, estd
fixado no topo de um barril cilindri-
co de didmetro D = 1,2 m e altura
H =1,8m. O barril e o tubo sdo pre-
enchidos com 4gua (até o topo do
tubo). Calcule a razdo entre a forga
hidrostética sobre o fundo do barril
e a forca gravitacional sobre a dgua
contida no barril. Por que esta razao
nao € igual a 1,0? (Vocé ndo precisa
considerar a pressdo atmosférica.)

*#15 Dois vasos cilindricos idénticos
com suas bases em um mesmo ni-
vel contém um liquido de densida-
de 1,30 X 10°kg/m>. A 4rea de cada
base € 4,00 cm?, mas em um dos
vasos a altura do liquido € 0,854 m
e no outro ela vale 1,560 m. Os vasos sdo, entdo, conectados. Deter-
mine o trabalho realizado pela for¢a gravitacional quando os niveis
do liquido forem igualados.

Fig. 14-31 Problema 14.
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**16 Ao se analisar certas caracteristicas geoldgicas, é muitas vezes
apropriado supor que a pressao em um dado nivel de compensagio
horizontal, a uma grande profundidade na Terra, é a mesma ao lon-
go de uma vasta regido e é igual 2 pressdo devida a forca gravitaci-
onal sobre o material acima deste nivel. Assim, a pressdo sobre o
nivel de compensacio ¢ dada pela férmula da pressao em um flui-
do. Esse modelo requer, por exemplo, que as montanhas tenham



